2021年10月19日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:周斌 审读:邱立波

今日金评

劳动教育要出力流汗,更要育人育心

自去年三月中共中央、国务 院发布《关于全面加强新时代大 中小学劳动教育的意见》后,宁波 各地各校深入贯彻落实中央精 神,通过建立卫生包干制度、布置 劳动家庭作业、建设劳动教育基 地等途径,四明大地上,劳动教育 顺利开篇。

但是最近考察了一些学校的 劳动教育,存在理解失之于窄、方 式失之于单、效果失之于浅的问 题。有些学校把劳动教育简单理解 为种菜喂猪打扫卫生等活动,有些 学校把学生搞得满头大汗怨声载 道,个别学校存在为出汗而出汗、 为劳动而劳动的问题。

好的劳动教育,应该是因人 制宜、因地制宜、因时制宜、因历 制宜,不同的学生适合不同的劳 动项目,应该接受不同的劳动教 育,最终的目标应该是通过劳动 课程来育人。笔者以为,劳动教育 的核心是促进学生提高劳动技 能,培养劳动情感,树立正确的劳 动价值取向,通过培养劳动精神, 最终实现学生的身心成长。

要实现学生成长这个目标,

帮助学生树立正确的劳动观是第

刘少奇同志曾诚挚地跟时传 祥说:你掏大粪是人民勤务员,我 当主席也是人民勤务员。在劳动 教育中,最为重要的是引导学生 明白劳动没有贵贱。从某种角度 而言,越是艰辛的劳动越能体现 劳动者的不容易。因为大家都不 愿意干,所以更加凸显出劳动者 的难能可贵。如果学校能帮助学 生树立这种不畏辛苦、不怕脏累 的精神,对待劳动不拈轻怕重,不 分三六九等,甚至能够迎难而上, 勇挑重担,那就是劳动教育的最

但是更重要的,是要让学生 体认到劳动的价值与意义,最终 让学生热爱劳动、享受劳动。马克 思有句名言:"那些为共同目标劳 动因而使自我变得更加高尚的 人,历史承认他们是伟人。"这是 真正的劳动精神,只有树立为实 现自身价值而劳动、为他人幸福 而劳动、为社会发展而劳动的精 神,并让学生体会到劳动的自豪 感、成就感和价值感,劳动教育才

从根本上实现了育人目标,学生 也会自然地喜欢劳动、尊崇劳动。 学校要通过劳动教育,让每一种 劳动都收获高贵,让每一次劳动 浸染圣洁,最终实现"劳动将成为 每个人的第一需要"的目标,学生 才能真正体会到"劳动最光荣、劳 动最崇高、劳动最伟大、劳动最美 丽"的真正含义。

当然,开展劳动教育、体认劳 动价值、感受劳动美丽,还需要因 材施教,不同年龄段的学生,应该 设置不同的劳动课程,开展不同 的劳动项目,但是不管劳动教育 的课程、活动、方式有多大的区 别,但路径是一致的,既要"动手 动脚",也要用脑用心;目标也是 一致的,既要出力流汗,更要育人



▋百姓话语

对学历培训 虚假宣传 亟须依法治理

近日,北京青年报记者询问多家学历提升 培训教育机构,有机构工作人员称,现在国家 不让说"免考包过",合同里也不会写,但只要 选择全程托管服务,和"包过"是一个意思,托 管就是"免考"。 (10月17日《北京青年报》)

从媒体报道来看,学历培训 虚假宣传在现实中一定程度存 在,不仅会让消费者上当受骗, 更是社会风气的败坏。尤其是, 一些机构称不用考试就能拿到 本科学历是典型的虚假宣传,这 类广告对于高等学历继续教育 的形象是一种伤害,乃至让参加 高等学历继续教育所获得的学 历"贬值"。从这些角度来讲,对 学历培训虚假宣传就须依法从

近日,教育部、市场监管总局 等五部门联合印发《关于加强高 等学历继续教育广告发布管理的 通知》,明确要求高等学历继续教 育广告信息不得出现"快速取证" "免考包过""考不过退款"等对教 性承诺,并提出一系列治理举措,

加强广告发布管理是一方 面,同时,高校也应履行好办学主 体责任。比如,根据上述《通知》, 就需要高校完善广告宣传统一归 口管理制度,做好内容审核。校内 二级学院和高校设置的函授站、 校外学习中心(含公共服务体系 学习中心)不得自行开展或授权 其他企事业单位、社会组织或个 人开展广告宣传。可以说,高校严 育效果作出明示或者暗示的保证 格履行办学主体责任,也能够有

效遏制虚假宣传。

正如专家表示,高等学历继 续教育将满足受教育者多元化接 受高等学历继续教育的需要,也 是构建终身学习社会的重要内 容。也正因此,规范高等学历继续 教育及其广告发布行为十分必 要。当然,对于相关培训机构来 讲,也应该增强法律意识,主动承 担起社会责任,促进办学环境和 学习风气不断优化,如此才能全 面推动高等学历继续教育的高质 量发展。



投稿邮箱 jinbaopinlun2012@126.com

教改需要家校间 相互尊重理解

近期,多位网民在人民网"领导留 言板"反映深圳沙湾中学初三分层分班 教学实行三天被叫停,希望继续实行分 层分班教学。"沙湾中学创新思维教学 应予高度肯定""虽然分班仅三天,但有 极大的意义,又换回来挺令人遗憾而突 然"041"求领导允许沙湾中学进行创新 思维教学改革"

分层教育是指教育工作者根据青 少年的生理和心理特征需要,采用分主 题、分阶段、分年龄、按照能力差别有所 侧重地开展教育工作与实践活动的教 育形式。因其体现了"因材施教"的原 则,获得普遍认同。

理想很丰满,现实很骨感。

从理论层面审视,分层教育当然没 毛病,但落实起来却涉及师资分配、生 源划分等诸多深层次的问题,殊为不 易。"蓬生麻中,不扶而直"。作为家长, 只要没有对孩子完全"死心"的,总希望 孩子能放在层次高的班级里接受"熏 陶",可谓人同此心。更何况,现实中很 多学校还打着"分层教学"的旗号变着 花样分重点班和快慢班,让家长们十分

沙湾中学初三的分层分班教学,究 竟该不该"刀下留人"?

据深圳市龙岗区教育局表示,此前 学校准备对初三的学生开展分层教学, 在暑假前对初二学生按学生的学科特 点和接受能力等因素重新进行了分班, 明确分班没有重点班或非重点班之分, 老师的配备一视同仁。

如果真的是因考虑到学生学习能 力、接受能力差异等因素,为了因材施 教而推行分层教学,这种积极探索当然 值得肯定。但即便初心没问题,操作过 程也必须慎之又慎,获得家长的理解和 支持更是重中之重。

令人遗憾的是,沙湾中学在"分班 时没有与家长充分沟通,导致个别家长 有一些误会"。看来,学校在落实分层教 学的过程中,确实存在一定的工作疏 漏,埋下了隐患。

无论沙湾中学分层教学有没有问 题,从实际情况考虑,既然已经叫停就 不宜再折腾了。当然,这并不意味分层 教学就无疾而终。比如,布置分层作业 就不失为一种有效手段,这方面的探索 依然大有可为。

一场教改,仅仅持续3天就"无疾而 ,感慨之余,更值得深思

家长和学校都是为了孩子好,家校 之间本是利益共同体,但因为在教育立 场和理解等方面存在差异,有时难免发 生龃龉。作为学校,既要坚守教书育人 的理念并积极推进教育改革,但也要注 意事先与家长进行充分沟通,力争获得 家长的大力支持。反之,教育毕竟是专 业的事情,家长也要尽可能理解尊重学 校的探索,有看法和意见应该通过合理 的渠道表达,如果一有意见就投诉,学 校动辄得咎的结果恐怕只能是不作为。

一言以蔽之,家校之间要相互尊重 和理解,形成教育合力才能在教育孩子 上更好地发力。 胡欣红